

破产女律师翻身走上逆袭之路 《无所畏惧》：在现实中探讨女性力量



热依扎
饰 罗英子

近日，律师题材剧《无所畏惧》在央视八套开播，开篇就奉上了家庭主妇遭遇丈夫背叛的高能场面，受到重创的女主角翻身追债，开启了“复仇”大女主的“爽文式”人生。从剧集目前的反馈来看，国产剧观众依然爱看女性角色翻身打胜仗。

角色反转更有现实依据

《无所畏惧》讲述了原本生活安稳的罗英子突然遭遇生活巨变，丈夫与闺蜜携巨款私奔到国外，还留下了巨额债务。决心重启人生的罗英子走进职场，成为一名“菜鸟”实习律师，经历了一个个棘手案件的考验，最终收获了生活感悟与成长。

快速更新的剧情、毫不“恋战”的角色为该剧打下了坚实的观众基础。女主角罗英子在第一

集就搞清楚了自己丈夫出轨背叛的事实，法学生的专业背景赋予她较强的逻辑思维和做事手法。哪怕精神一度崩溃，也能迅速在更为强大的司考导师指导下重回人生正轨。

剧中给罗英子的设定，也不是完全与社会脱节的家庭主妇，而是从公务员工作离职后在家备战司考并一举通过考试的“备用白领”，刚刚到手的职业资格成为

了女主打响翻身仗的第一大实用利器，而来自给力导师的推荐则直接帮助女主顺利进入了职场。从现实基础来看，这种辞职司考的情况大有人在，而拿到了司考即可入职的情况在律师界也相对普遍，因此罗英子的情境转变并不像过去的女性题材剧充满了种种巧合，她没有完全脱离社会的状态也更有利于实现人生轨道的切换。

“爽文”式女主却不落俗套

在《无所畏惧》中，罗英子体现了法律人强大的应变能力和遇事沉稳、训练有素的心理素质，面对各种危机处境也能成功化险为夷，而不落俗套的处理方式也是塑造人物、加强人物“爽感”的关键因素。

剧中，罗英子面临丈夫80万元的私人贷债务，单枪匹马闯入私人贷公司谈判，并通过转卖房产套现的方式解决其债务危机。在面

对职场潜在的性骚扰时，罗英子也都能以机智的方式转移矛盾，并帮助律所女同事脱险。火力全开的罗英子还有一条非常完整的职业成长线，作为实习律师上手的法援案，她能顶住带教律师和检方的压力坚持寻找证据，并最终翻案，寻求内心的公平正义，也预设了罗英子作为职业律师的良心和操守。她种种反常规的操作也让观众大

呼“爽感”十足，为了保住工作和财产，她能通过雇佣律所大律师的方式为自己寻找必胜的砝码，这股置之死地而后生的杀伐决断也让律所合伙人看到了她的潜力。不少观众在评价中就说，罗英子的大女主人设不是靠外界助力，而是单纯地因为她个人的能力，一路“爽文大女主”并非空中楼阁，反而以高可信度加深了人物的立体化。

女主人设顺应观众心理需求

近几年来，女性题材成为都市剧的绝对主流，从《三十而已》的顾佳到近期《好事成双》的林双，几乎每一部女性题材剧都在追求女性的独立自主，鼓励勇敢摆脱家庭束缚、实现人生的自我价值，但其动因大多也来自家庭突变、丈夫出轨，受到外力刺激的女主们才开始觉醒，在一路贵人的帮助下打怪升级，“大女主”模式也由此而来。

《无所畏惧》的开篇同样如此，罗英子出场时还在为丈夫准备生日宴，等到丈夫带着情人出逃美国才傻傻认清真相，并一度哭哭啼啼无所事事。但和其他大女主相比，罗英子的复出相对有了更多的现实依据，这些基础给了罗英子可以迅速翻身的依托，而她的职场之路

也几乎都是依靠专业能力实现，从实习律师的被压榨，到律所小白的晋级，并没有太多“金手指”，而更多是仰仗个人的聪明才智。

这种“大女主”的人设变化也是对观众心理需求变化的一种回应，观众对女性题材的认知从一开始的“手撕小三”的爽感，升级到了要求女主扎实“搞事业”，摆脱悬浮的叙事方式，拒绝假大空的主角人设。国产女性题材其间也出产过不少同类复制的大女主，但单纯的离开了原有家庭，又依附于新的男性人物获得人物成长的女主，并不能称之为真正的“大女主”。国产剧呼唤真正的《傲骨贤妻》已久，但大多数时候女性剧的表现还是不尽人意。

(北京日报，图片来自剧方海报)

文化 周刊

1 剧集



陆川执导首部电视剧
《非凡医者》

本剧讲述了一个言行不同寻常、不擅长沟通的怪咖医学天才陈辉，进入医院后，亲历复杂的医患关系，面对生命的无常，屡屡受挫，在外科同僚们的帮助下，一步步突破自己“只看见疾病不见人”的局限，成长为一名既可以医人也可以医心的好医生。

■ 首播时间：2023年11月17日
□ 播出平台：湖南卫视、芒果TV



2 舞台

莎翁经典的东方表达
《哈姆雷特》

音乐剧《哈姆雷特》改编自莎士比亚同名经典戏剧作品。作为全球共享的文化符号，哈姆雷特的境遇穿透时代和地域，直击每一个人的生存：生存与死亡、良知与欲望、理性与情感、命运与尊严、自由与异化、精神与躯体、意义与价值等等，留给我们无尽的论题和无垠的想象。

■ 演出时间：2023年11月17-18日(周五-六) 19:30
□ 演出地点：无锡大剧院歌剧厅

(具体信息以官方发布为准)

关于塘绛路施工期间实行临时交通限制措施的通告

因前塘绛路自来水管道的抢修需要，为保障道路交通安全，根据《道路交通安全法》的有关规定，从2023年11月20日起至2023年11月28日止，塘绛路从具区路至中石化加油站段实行禁止车辆、行人通行的临时交通限制措施，被限制车辆、行人可从羊北路绕行。

特此通告。

无锡市公安局交通警察支队
2023年11月10日

